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ATA DA QUINQUAGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e nove dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, 
às nove horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência 
do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Solicito ao Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, 
que proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. Quero saudar 
Vossa Excelência e os Deputados presentes, Professor Rinaldo, Mara Caseiro, Pedro 
Kemp, Antonio Vaz, Barbosinha, Capitão Contar, Zé Teixeira, Evander Vendramini, 
Londres Machado, Marcio Fernandes, Marçal Filho. Bom dia aos nossos 
colaboradores e a quem nos acompanha pela TV, Rádio Assembleia e internet. Leitura 
da ata. "Ata da Quinquagésima Segunda Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da 
Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos 
vinte e quatro dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e vinte e 
um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo 
Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-
Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi 
aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Cinquenta 
e Oito da Quinquagésima Primeira Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram 
lidos os seguintes expedientes: e-mail da Itaipu Bionacional; Ofícios nos 1.806, 1.816 a 1.819, 
1.823, 1.824, 1.827 a 1.829, 1.836 a 1.839, 1.841 e 1.842/2021, do Governo do Estado de 
Mato Grosso do Sul; Ofício nº 1.055/2021, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de 
Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos Deputados Amarildo Cruz, Renato Câmara, Paulo Corrêa, 
Herculano Borges, João Henrique, Marcio Fernandes e Pedro Kemp. GRANDE EXPEDIENTE 
- Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em discussão única e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 118/2021, de autoria do 
Deputado Lidio Lopes; Projeto de Lei n o 156/2021, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini; Projeto de Lei nº 153/2021, de autoria do Deputado Paulo Corrêa; Projeto de 
Decreto Legislativo nº 29/2021, de autoria da Mesa Diretora. Foram aprovadas em primeira 
discussão e votação nominal on-line as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 161/2020, de 
autoria do Deputado Barbosinha; Projeto de Lei nº 144/2021, de autoria da Mesa Diretora. 
Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Eduardo Rocha, endereçada aos 
familiares de Vânia Aparecida Marques Sobrinho; requerimento de moção de congratulação, 
de autoria do Deputado Pedro Kemp, endereçada ao professor Jaime Teixeira pela reeleição à 
Presidência da Fetems; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Marcio Fernandes, endereçada ao Senhor Lauredi Borges Sandim pelos trinta anos de 
fundação do Instituto de Pesquisa do Mato Grosso do Sul (Ipems); requerimento de 
informações, de autoria do Deputado Pedro Kemp; requerimento, de autoria do Deputado 
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Pedro Kemp, solicitando a realização de Audiência Pública com o tema: “Regulamentação da 
Lei Federal nº 13.935/2019: Psicólogos e Assistentes Sociais da Educação”, no dia 7 de julho 
de 2021; indicações, apresentadas pelos Deputados Herculano Borges, Professor Rinaldo, 
Lucas de Lima, Mara Caseiro, Renato Câmara, Zé Teixeira, Pedro Kemp e Marçal Filho. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Barbosinha, Eduardo Rocha, 
Mara Caseiro, Professor Rinaldo e Renato Câmara. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e 
quatro de junho do ano de dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira que 
proceda à leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária de 29 de Junho de 2021: Mensagem nº 20/2021, do 
Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que institui o Programa Estadual 
Incentiva+MS Turismo, com o objetivo de conceder apoio financeiro emergencial às 
pessoas físicas que desenvolvem atividade de guia de turismo, microempreendedores 
individuais e microempresas, na forma que menciona, afetados pelas adversidades 
econômicas decorrentes da pandemia da Covid-19 (Prot. n° 4.465/2021);  Mensagem 
nº 21/2021, do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que institui, no âmbito do 
Estado de Mato Grosso do Sul, o Programa MS Cultura Cidadã, nos termos que 
especifica (Prot. n° 4.466/2021); Mensagem nº 22/2021, do Poder Executivo, 
encaminhando projeto de lei que institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, 
o Programa Estadual de Microcrédito Produtivo e Orientado + Crédito MS) e o Fundo 
Estadual de Microcrédito, nos termos que especifica, e dá outras providências (Prot. n° 
4.467/2021); Ofícios nos 1.826, 1.830 a 1.832, 1.843, 1.847 e 1.851/2021, do Governo 
do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos Deputados Renato 
Câmara, Coronel David, Barbosinha, Marçal Filho, Lucas de Lima, Neno Razuk, Mara 
Caseiro, Antonio Vaz, Paulo Corrêa, Zé Teixeira e Marcio Fernandes (Prot. n°s 20.776, 
20.819, 20.817, 20.816, 20.831, 20.829, 20.833/2021). Foi lido o expediente, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Senhores Deputados, quero pedir licença aos Deputados 
Pedro Kemp e Amarildo Cruz, para dizer que estou recebendo, neste momento, a 
Secretária de Assistência Social do Estado, Eloisa Castro Berro. Vossa Excelência, 
Deputado Pedro Kemp, se lembra?  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Sim, ex-candidata à vice-prefeita, com 
muito orgulho. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pude manter uma belíssima campanha. 
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PRESIDENTE - Eloisa Castro Berro, pessoa de fino trato, respeitada pelo 

trabalho na Assistência Social, vem aqui pedir apoio para uma indicação feita pelo 
Deputado Pedro Kemp e pelo Deputado Amarildo Cruz, para que seja criado o Curso 
de Serviço Social na Universidade do Estado de Mato Grosso do Sul (Uems). Peço a 
Vossas Excelências que a indicação seja feita pela Casa, para que a gente 
possa assinar em conjunto. De acordo Deputado Antonio Vaz?  

DEPUTADO ANTONIO VAZ - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço. De acordo, Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Com certeza, Deputado. Quero 
cumprimentar a Eloisa, que foi uma grande secretária de Estado, e dizer que sou 
favorável à criação do Curso presencial de Assistência Social, sem dúvida nenhuma, 
Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - O Deputado Barbosinha está de acordo que seja 
transformado em indicação pela nossa Casa? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Com certeza, Deputado, saudando a 
presença da ilustre visita. 

PRESIDENTE - Deputado Zé Teixeira,  Primeiro-Secretário, de acordo? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - De acordo, Senhor Presidente, com prazer. 

PRESIDENTE - Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Com certeza, Deputado, estou de 
acordo. 

PRESIDENTE - O Deputado Eduardo Rocha está de acordo? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Estou de acordo, Presidente. A 
assistência social é aquela entidade que ajuda os mais necessitados do nosso Estado, 
é uma profissão que tenho muito orgulho, e com alegria eu assino junto com Vossa 
Excelência. 

PRESIDENTE - Agradeço. Estamos assinando junto com os Deputados 
Pedro Kemp e Amarildo Cruz. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Correto. 

PRESIDENTE - Deputado Gerson Claro, Presidente da CCJR. 
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DEPUTADO GERSON CLARO - De acordo, Senhor Presidente. Sou fã 

do serviço de assistência social e do também elogiado Sistema Único da Assistência 
Social, que é um sistema nacional.  

PRESIDENTE - Perfeito. Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Coronel David, como está Vossa Excelência? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Estou bem, me recuperando, 
Presidente. 

PRESIDENTE - Estamos torcendo por você amigo, Deus te abençoe. 
Deputado Lucas de Lima concorda em assinar essa indicação junto com os Deputados 
Pedro Kemp e Amarildo Cruz? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Concordo plenamente, Senhor 
Presidente. Bom dia. 

PRESIDENTE - Deputado Felipe Orro, Vossa Excelência está de acordo 
em assinar conosco essa indicação dos Deputados Pedro Kemp e Amarildo Cruz? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Parabenizo os Deputados Pedro Kemp e  
Amarildo,  cumprimento a Doutora Eloisa Castro Berro, por quem tenho grande 
admiração e um carinho muito grande pela atuação dela. Sou favorável, Presidente. 

PRESIDENTE -  Deputado Evander Vendramini, diretamente de 
Corumbá? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Bom dia, Senhor Presidente. 
Hoje com muito frio aqui em Corumbá, mas para dizer que concordo. Meu irmão, 
Pedro Vendramini, trabalhou muito tempo com a secretária Eloisa Berro e sempre 
falou muito bem do trabalho, da competência e da eficiência dela, então, sem dúvida, 
pode contar com a minha assinatura. 

PRESIDENTE - Obrigado, Deputado. Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente. Concordo 
plenamente. Sou favorável. 

PRESIDENTE - Obrigado, Deputado Marçal. Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITAO CONTAR - Concordo, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Deputado Rinaldo Modesto? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente. 

Bom dia a todos os colegas. Senhor Presidente, cumprimentando os nossos colegas 
Deputado Amarildo Cruz e Deputado Kemp, sou favorável. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Bom dia, Presidente e colegas. De 
acordo. 

PRESIDENTE - Já temos número suficiente. Se o Deputado Pedro Kemp, 
autor da proposta, permitir, vamos fazer em nome da Casa a indicação para que seja 
implantado, na Uems, o Curso presencial de Serviço Social,  com vestibular, no 
próximo ano. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Presidente, Vossa Excelência me permite? 

PRESIDENTE - Claro, com certeza. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Primeiramente, eu quero elogiar a iniciativa 
de Vossa Excelência de transformar essa indicação em nome da Casa. Por se tratar 
de uma proposta extremamente relevante, tenho convicção de que a Uems tem 
condição de implantar esse curso, já que ele não requer muitos investimentos e é 
fundamental. Hoje nós não temos esse curso presencial no Estado, somente na 
modalidade de Educação à Distância. Entendemos que o curso presencial é diferente 
e, principalmente se ofertado por uma universidade pública, abre oportunidade para 
muitas pessoas se graduarem, se formarem, para, futuramente, prestarem um serviço 
de qualidade para a nossa população. Parabéns por esta iniciativa! Cumprimento e 
saúdo a minha companheira, ex-secretária de Assistência Social, Eloisa Castro Berro, 
que faz parte da Comissão do Conselho Regional de Serviço Social, em prol da 
implantação desse curso na Uems. Estamos juntos. Muito obrigado a todos os 
Senhores Deputados e à Deputada Mara por somarem com a gente nessa 
reinvindicação. 

PRESIDENTE - Aprovado. Essa será uma indicação feita pela Casa, de 
autoria dos Deputados Pedro Kemp e Amarildo Cruz. Passemos à Segunda Parte do 
Pequeno Expediente. Sobre a Mesa, proposições apresentadas pelos Senhores 
Deputados (*Três indicações, um projeto de lei, dois requerimentos, uma moção de 
apoio e quatro moções de pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Fazenda, Senhor 
Felipe Matos, solicitando a adoção de medidas necessárias para prorrogação do 
Refis do Fundo de Apoio ao Desenvolvimento Econômico e de Equilíbrio Fiscal do 
Estado (Fadefe), que será encerrado no dia 30 de junho do corrente ano (Prot. nº 
04386/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Superintendente do 
Procon/MS, Marcelo Salomão, para apuração de possíveis irregularidades no 
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atendimento ao consumidor nas instituições bancárias (principalmente Banco do Brasil 
e CEF), de Sidrolândia, Corumbá e Campo Grande (Prot. nº 04495/2021). Requeiro à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Sindicato dos Bancários de Campo Grande e 
região, na pessoa da Presidente, Neide Maria, para acompanhamento das condições 
de trabalho e possíveis irregularidades nas instituições bancárias (principalmente 
Banco do Brasil e CEF), de Sidrolândia, Corumbá e Campo Grande. Em tempo, que 
seja averiguado e assegurado o cumprimento da Lei nº 5.340, de 6 de novembro de 
2019, que dispõe sobre o atendimento aos idosos e às pessoas com deficiência, nas 
agências bancárias do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. 
nº 04496/2021). Reconhece como atividade essencial a ser mantida em tempos de 
crise, oriundas de moléstias contagiosas, o funcionamento das feiras livres (Prot. nº 
04470/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Fazenda, 
Felipe Mattos, com cópia autônoma ao Governador, Reinaldo Azambuja, solicitando 
que, no prazo legal, prestem as seguintes informações. Considerando os incentivos 
fiscais concedidos ao grupo chinês "BBCA Group", para construção de 
empreendimento no Município de Maracaju; considerando a estimativa da indústria em 
processar duzentas mil toneladas de milho, por ano, somente na produção de amido e 
farelo do cereal; considerando a geração de emprego estimada, parte do acordo para 
concessão de incentivos fiscais, requer: I - Que seja encaminhado a este Parlamento 
cópia do acordo celebrado com o "BBCA Group" e o Governo do Estado de Mato 
Grosso do Sul; II - requer saber quais são as penalidades aplicadas no caso de 
descumprimento do acordo que concedeu incentivos fiscais ao empreendimento em 
questão; III- Como tem sido realizado o acompanhamento do cumprimento do acordo. 
Em tempo, fixa o prazo de dez dias para apresentação de resposta ao requerimento 
(Prot. nº 04499/2021). Requeiro à Mesa observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Presidente do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, Desembargador Carlos 
Eduardo Contar, solicitando informações sobre a desinstalação da Vara da Infância e 
da Adolescência da Comarca de Dourados/MS (Prot. nº 04494/2021). Requeiro à 
Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de apoio ao Presidente do Congresso Nacional para tramitação e aprovação do 
Projeto de Lei n° 2.564/2020, de autoria do Senador Fabiano Contarato (Rede/ES), 
que institui o piso salarial do enfermeiro, do técnico de enfermagem, do auxiliar de 
enfermagem e da parteira (Prot. nº 04473/2021). Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar ao 
Doutor Marcelo Salomão, em razão do falecimento de sua estimada mãe Maria de 
Lourdes Monteiro Salomão (Prot. nº 04498/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja elaborada moção de pesar pelo 
falecimento da servidora Marilene de Carvalho (Prot. nº 04398/2021). Requeiro à 
Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja elaborada moção 
de pesar pelo falecimento do servidor Eder Tanaka Majolo (Prot. nº 04397/2021). 
Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
elaborada moção de pesar em razão do falecimento do Músico Lincoln Nantes Portela 
(Prot. nº 04367/2021). Uma indicação, dois requerimentos e duas moções de 
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congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder aos representantes da bancada estadual, 
especificamente à Deputada Federal Bia Cavassa; Deputado Federal Vander Loubet; 
Deputada Federal Rose Modesto; Deputado Federal Fabio Trad e Deputado Federal 
Dagoberto Nogueira, solicitando apoio na aprovação da PL nº 4.909/2020, que trata da 
inserção da modalidade de educação bilíngue de surdos, na Lei de Diretrizes e Bases 
da Educação Nacional (LDB 9394/1996) (Prot. nº 04402/2021). Requeiro à Mesa, nos 
termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Ministro de Estado da Infraestrutura, Tarcísio Gomes de 
Freitas, com cópia ao Diretor-Geral do Dnit, Antônio Leite dos Santos Filho, ao 
Presidente da República, Jair Messias Bolsonaro, bem como ao Governador do Estado 
de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, solicitando recuperação da malha 
ferroviária dos trechos entre Corumbá e Bauru/SP (Prot. nº 04385/2021). Requeiro, na 
forma do Regimento Interno desta Casa de Leis, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso 
do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao Senhor Sérgio de Paula, 
Secretário de Estado da Casa Civil, solicitando a implantação de verbas indenizatórias 
aos policiais civis do Estado de Mato Grosso do Sul, principalmente aqueles que 
desempenham a atividade policial nas unidades de difícil acesso e/ou provimento, nos 
Municípios de Corumbá, Ladário, Coronel Sapucaia, Bela Vista, Ponta Porã, que se 
encontram à luz dos dispositivos legais (Prot. nº 04372/2021). Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Luís Eduardo Costa, Secretário Municipal de Meio Ambiente 
e Gestão Urbana (Semadur), de Campo Grande, pelo grande trabalho que vem 
desenvolvendo na pasta, e que essa moção seja estendida a todos os servidores 
desta Secretaria, que incansavelmente têm feito o trabalho de fiscalização dia e noite 
durante a pandemia, prevenindo assim as aglomerações, findando com festas 
clandestinas e também por ser referência nacional no alvará imediato de construção, 
programa que tem facilitado o acesso de pessoas que precisam construir e também 
investidores da construção civil (Prot. nº 04388/2021). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Tenente-Coronel PM/MS José Carlos Rodrigues, Comandante da 
Polícia Militar Ambiental do Estado de Mato Grosso do Sul, pela "Operação Corpus 
Christi/BigFish III" em comemoração à Semana do Meio Ambiente, solidária, educativa, 
informativa e preventiva no mês de junho de 2021 (Prot. nº 04387/2021). Uma 
indicação, quatro moções de pesar e uma moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), Senhor Rudi 
Fiorese, ao Diretor-Presidente da Fundação Municipal de Esportes, Senhor Claudio 
Jordão de Almeida Serra Filho, solicitando a revitalização da Praça Santo Antônio e de 
imediato a recolocação dos fios de cobre furtados da iluminação do campo de futebol, 
na Rua Taquarí, no Bairro Santo Antônio, nesta Capital (Prot. nº 04447/2021). 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
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encaminhada moção de pesar aos familiares de Carla Daniela Deotti pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 15 de junho de 2021, nesta Capital (Prot. nº 04370/2021). 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Waldiny Correa Gomes pelo 
seu falecimento, ocorrido no dia 25 de Junho de 2021, nesta Capital (Prot. nº 
04505/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Doutor Luiz 
Cordella pelo seu falecimento, ocorrido no dia 21 de Junho de 2021, nesta Capital 
(Prot. nº 04504/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora 
Giseli Medeiros de Moura pelo seu falecimento, ocorrido no dia 25 de Junho de 2021, 
na Cidade de Ponta Porã (Prot. nº 04503/2021). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares de Achilla Wesley Silva pelo seu falecimento, ocorrido no dia 25 de 
Junho de 2021, nesta Capital (Prot. nº 04502/2021). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Diretor Adjunto, Fabio Leonel de Queiroz, e à Professora 
Suzane Ferreira de Lima pelos oitenta e oito anos de criação da Escola Estadual José 
Garcia Leal, localizada na Cidade de Paranaíba  (Prot. nº 04506/2021). Um projeto de 
lei, um requerimento e duas moções de pesar, de autoria do Deputado Capitão Contar. 
Projeto de lei. Dispõe sobre diretrizes para a instituição do Programa de Proteção aos 
Órfãos e Órfãs do Feminicídio, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá 
outras providências (Prot. nº 04348/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Regulação de Serviços Públicos de 
Mato Grosso do Sul (Agepan), Senhor Carlos Alberto de Assis, solicitando informações 
sobre o processo licitatório e início de operação do terminal portuário na Cidade de 
Bataguassú (Prot. nº 04399/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar em razão do 
falecimento do Senhor Paulo Sérgio de Lima, ocorrido no dia 21 de maio de 2021, à 
família, em nome da filha, Poliana Campos Lima. O Senhor Paulo Sérgio de Lima 
era empresário e faleceu aos cinquenta e cinco anos (Prot. nº 04401/2021). Requeiro à 
Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar à família, em nome da esposa, Senhora Cristiane Dantas Gonçalves, 
em razão do falecimento do Senhor Nelson Jorge Senatore, ocorrido no dia 26 de maio 
de 2021 (Prot. nº 04400/2021). Quatro indicações e dois projetos de lei, de autoria do 
Deputado Antonio Vaz. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
José de Oliveira Santos, Prefeito da Cidade de Rio Verde, ao Senhor Marcelo Ferreira 
Miranda, Diretor-Presidente da Fundesporte, solicitando a implantação de uma pista de 
atletismo no Estádio Municipal Cesário Balbino de Freitas e a aquisição de um trator 
giro zero, cortador de grama, para manutenção e conservação das dependências do 
mesmo (Prot. nº 04481/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, ao Senhor Jaime Elias Verruck, 
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Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e 
Agricultura Familiar, ao Senhor José de Oliveira Santos, Prefeito da Cidade de Rio 
Verde de Mato Grosso, solicitando a aquisição de uma carreta metálica basculante 
com capacidade de carga de seis toneladas, uma colhedora de forragens de precisão, 
para o Programa de Melhoramento Alimentar Bovino (Promab) (Prot. nº 04482/2021). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado; ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado 
de Saúde; ao Senhor José de Oliveira Santos, Prefeito da Cidade de Rio Verde de 
Mato Grosso; ao Senhor Roberto Martins, Secretário Municipal de Saúde; ao Senhor 
Marcelo Vinhaes Monteiro, Diretor-Presidente da Energisa-MS, solicitando a instalação 
de um poste transformador 150 KVA 127/220, para o Hospital Paulino Alves da Cunha, 
de Rio Verde do Mato Grosso (Prot. nº 04483/2021). Indico à Mesa, após ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor José de Oliveira Santos, Prefeito da Cidade de Rio Verde de Mato Grosso, 
Senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, Diretor-Presidente da Energisa-MS; ao Senhor 
Ernani Fonseca, Secretário Municipal de Obras e Serviços Urbanos, solicitando a 
instalação de iluminação pública ao longo da ciclovia localizada no perímetro da MS-
427, em Rio Verde de Mato Grosso (Prot. nº 04491/2021). Projetos de leis. Dispõe 
sobre a doação de bicicletas apreendidas por ato administrativo ou de polícia, para 
instituições beneficentes que a transformem em cadeiras de rodas e outros objetos 
(Prot. nº 04468/2021). Institui o "Março Roxo" no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. 
nº 04469/2021). Duas moções de pesar, uma indicação e um projeto de lei, de autoria 
do Deputado Neno Razuk. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Hamilton 
Tadeu Omori pelo seu falecimento, ocorrido em 23 de junho de 2021 (Prot. nº 
04457/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Leandro Aparecido da 
Silva pelo seu falecimento, ocorrido em 23 de junho de 2021 (Prot. nº 04458/2021). 
Indico à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, com cópia à Agesul, solicitando a viabilização de 
recursos do Fundersul para que seja feito estudo de viabilidade técnica e orçamentária 
para obras complementares de pavimentação asfáltica, com toda infraestrutura na via 
direita e esquerda, das marginais das Rodovias BR-163/MS e MS-467, no trecho que 
vai do redondo, entrada da cidade pelo Anel Viário Sul , até o Trevo da Bandeira, pela 
BR-163/MS, e no Trevo da Bandeira pela MS-467, que segue até o Hospital Regional, 
no Município de Dourados (Prot. nº 04476/2021). Projeto de lei. Institui o Plano 
Estadual de Juventude e Sucessão Rural, no Estado de Mato Grosso do Sul, e dá 
outras providências (Prot. nº 04493/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputado 
Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Saúde, Doutor Geraldo Resende Pereira, solicitando que os trabalhadores de 
hipermercados e supermercados, varejistas e atacadistas, serviços essenciais à 
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população desde o início da pandemia, sejam incluídos nos grupos prioritários de 
vacinação contra a Covid-19, em Mato Grosso do Sul. A presente indicação tem base 
em pedidos enviados a este gabinete por trabalhadores de supermercados de vários 
municípios do Estado (Prot. nº 04390/2021). Indico à Mesa, observadas as normas 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Doutor Geraldo 
Resende Pereira, solicitando a viabilização de recursos, visando à aquisição de duas 
máquinas de hemodiálise para atender o Município de Miranda. O presente pleito tem 
escopo na Indicação nº 020/2021, anexa, enviada a este gabinete parlamentar pela 
Câmara Municipal de Miranda (Prot. nº 04391/2021). Indico à Mesa, observadas as 
normas regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Superintendente Regional do Departamento Nacional de 
Infraestrutura de Transportes em Mato Grosso do Sul (Dnit), Senhor Euro Nunes 
Varanis Junior, solicitando a viabilização da duplicação da pista da Rodovia BR-262, 
no trecho compreendido entre os Municípios de Campo Grande e Corumbá (Prot. nº 
04392/2021). Indico à Mesa, observadas as normas regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, solicitando que os trabalhadores do 
setor bancário sejam incluídos nos grupos prioritários de vacinação contra a Covid-19, 
em Mato Grosso do Sul. O presente pleito tem escopo em pedidos enviados a este 
gabinete por bancários de todo o Estado de MS, em apelo ao crescente número de 
infecções e mortes de trabalhadores do setor (Prot. nº 04490/2021). Duas moções de 
congratulação, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Requeiro à Mesa Diretora, 
nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação ao Senhor Lucas Centenaro Foroni, Prefeito de Rio Brilhante, pelo 
excelente trabalho que vem desenvolvendo à frente da Prefeitura Municipal, 
principalmente pela iniciativa de homenagear os falecidos pela Covid-19 com a 
semeadura de mudas de ipês, inserindo tal ação no Programa Floresce Rio 
Brilhante (Prot. nº 04448/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação à 
Delegacia Especializada de Repressão ao Narcotráfico (Denar), na pessoa do 
Delegado Titular, Gustavo Adolpho Bianchi Ferraris, pela operação de incineração de 
aproximadamente dez toneladas de entorpecentes (Prot. nº 04497/2021). Uma 
indicação, de autoria do Deputado Marçal Filho. Indico à Mesa Diretora, após ouvido o 
colendo Plenário, de acordo com as normas regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, e ao 
Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando um estudo 
de viabilidade técnica para a pavimentação asfáltica do prolongamento da Rodovia 
MS-477, trecho entre a Perimetral Norte e a Avenida Ponta Porã, em Dourados (Prot. 
nº 04511/2021). Trinta e uma indicações e nove moções de pesar, de autoria do 
Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Excelentíssimo Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antônio 
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Carlos Videira, solicitando a capacitação de um funcionário para o Posto de 
Atendimento de Registro Geral, no Município de Iguatemi (Prot. nº 04484/2021). Indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador 
do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de 
Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando a viabilização de recursos 
para aquisição de um veículo para serviços de transporte de hemocomponentes para 
atender às demandas da Fundação de Serviços de Saúde de Dourados 
(Funsaud) (Prot. nº 04486/2021).  Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Ministro de Estado de Saúde, Senhor Marcelo Antônio Cartaxo Queiroga 
Lopes, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, 
e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando a 
disponibilização de luvas de procedimentos para o uso dos profissionais que realizam 
atendimentos nas aldeias indígenas da Secretaria Especial de Saúde Indígena, pólo 
base de Sidrolândia (Prot. nº 04488/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, 
ao Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e 
Agricultura Familiar, Jaime Verruck, e ao Diretor-Presidente da Iagro, Senhor Daniel de 
Barbosa Ingold, solicitando a disponibilização de mais um funcionário para atender às 
demandas da Agência da Iagro, no Município de Bodoquena (Prot. nº 04487/2021). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Presidente do Tribunal de Justiça 
do Estado do Mato Grosso do Sul, Desembargador Carlos Eduardo Contar, solicitando 
a não extinção da Vara da Infância e Adolescência da Comarca de Dourados (Prot. nº 
04489/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado 
de Educação, Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, solicitando, em caráter de 
urgência, a reforma geral do prédio da Escola Estadual Abigail Borralho, localizada no 
Município de Dourados (Prot. nº 04377/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando que sejam tomadas medidas para a 
convocação dos candidatos aprovados no concurso da Agepen/2016, para que iniciem 
novo curso de formação (Prot. nº 04379/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando a viabilização de 
recursos para o custeio da saúde na atenção básica e especializada que serão 
utilizados nas unidades de saúde: ESF Congonhas; ESF Rural Congonhas; Posto de 
Saúde Congonhas; UBS Bandeirantes; Unidade de Saúde da Família I; Unidade de 
Saúde da Família II; Unidade Mista João Carneiro de Mendonça, no Município de 
Bandeirantes (Prot. nº 04380/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, após 
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ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e à 
Secretária de Estado de Direitos Humanos, Assistência e Trabalho, Senhora Elisa 
Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando a construção de um parque infantil a ser 
instalado na Vila Jardim Aeroporto, no Município de Aquidauana (Prot. nº 04381/2021). 
Indico a Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Magnífico Reitor da Universidade 
Federal do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Marcelo Augusto Santos Turine, 
solicitando a limpeza do pátio da UFMS - Campus de Nova Andradina (Prot. nº 
04446/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone 
Tebet; ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, 
e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a 
viabilização de uma plantadeira de quatro ou cinco linhas e uma ensiladeira para 
atender às demandas dos pequenos produtores rurais do Município de Paraíso das 
Águas (Prot. nº 04445/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja; ao Secretário de Estado de 
Saúde, Senhor Geraldo Resende Pereira, solicitando a aquisição e destinação de um 
aparelho de ultrassom para atender às demandas do Hospital Regional Doutor Estácio 
Muniz no Município de Aquidauana (Prot. nº 04444/2021). Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, solicitando a disponibilização de 
uma ambulância para atender o Município de Aquidauana (Prot. nº 04443/2021). Indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador 
do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente 
da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de óleo diesel e 
sementes para atender os produtores da Aldeia Limão Verde, no Município de 
Aquidauana (Prot. nº 04442/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senadora Simone Tebet, solicitando a viabilização de recursos para 
ampliação da Creche Municipal Dolvanino Triches, no Município de Laguna Carapã 
(Prot. nº 04441/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora 
Federal, Senhora Simone Tebet, solicitando a viabilização de recursos para aquisição 
e instalação de grama sintética e kits de brinquedos de recreação infantil para a 
Creche Municipal Dolvanino Triches, no Município de Laguna Carapã (Prot. nº 
04440/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone 
Tebet; ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja; à Secretária de Estado 
de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, Senhora Elisa Cléia Pinheiro 
Rodrigues Nobre, e ao Diretor-Presidente da Fundesporte, Senhor Marcelo Ferreira 
Miranda, solicitando a viabilização de recursos para a instalação de cobertura de parte 
da piscina existente no complexo aquático Silvino dos Santos, localizado no Município 
de Laguna Carapã (Prot. nº 04439/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
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regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e 
ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando a inclusão 
das categorias profissionais: cabelereiro, esteticista, manicure, pedicure, 
micropigmentadora, bronzeamento, depilador, maquiador, barbeiro, podólogo e 
atividades afins no grupo prioritário das atividades essenciais no Estado de Mato 
Grosso do Sul (Prot. nº 04438/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo 
Resende, solicitando a viabilização de recursos para construir e equipar um posto de 
atendimento médico no Assentamento Beira Rio, no Município de Paranhos (Prot. nº 
04437/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone 
Tebet; ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja; à Secretária de Estado 
de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, Senhora Elisa Cléia Pinheiro 
Rodrigues Nobre, e ao Diretor-Presidente da Fundesporte, Senhor Marcelo Ferreira 
Miranda, solicitando a viabilização de recursos para construção de uma piscina 
aquecida no Município de Laguna Carapã, para atender de forma exclusiva os idosos 
na realização de suas atividades de hidroginástica (Prot. nº 04436/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet; ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado 
de Educação, Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, solicitando a viabilização de 
recursos financeiros para aplicação em melhorias na educação do Município de Bonito 
(Prot. nº 04428/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Senadora Simone Tebet; ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja; à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecília 
Amendola da Motta, solicitando a disponibilização de nove computadores completos e 
seis projetores multimídia para atender às demandas pedagógicas da Escola Estadual 
Marechal Castelo Branco, localizada no Município de Água Clara (Prot. nº 
04427/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado 
de Educação, Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, solicitando a pintura das 
salas de aula da Escola Estadual Carlos Drummond de Andrade, localizada no 
Município de Anastácio (Prot. nº 04426/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet; ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado de Educação, 
Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, solicitando a viabilização aparelhos de ar 
condicionado, computadores e impressoras para atender às demandas da Escola 
Estadual Eneil Vargas, localizada no Município de Coronel Sapucaia (Prot. nº 
04425/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Superintendente 
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Regional do Dnit, Senhor Euro Nunes Varanis Júnior, solicitando, em caráter de 
urgência, o recapeamento da Rodovia BR-158,  trecho que liga os Municípios de 
Cassilândia e Aparecida do Taboado (Prot. nº 04423/2021). Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Presidente da República, Senhor Jair Messias Bolsonaro; 
ao Ministro de Estado de Economia, Senhor Paulo Roberto Nunes Guedes, e à 
Senadora Simone Tebet, solicitando a prorrogação da carência para início de 
pagamento dos empréstimos realizados através do Pronampe (Prot. nº 04422/2021). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja; ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, 
solicitando a realização e estudos objetivando a adoção de medida administrativa, 
permitindo que as pessoas que já foram vacinadas contra o coronavírus sejam 
flexibilizadas das suas obrigações referentes ao cumprimento das regras de 
biossegurança editadas pelo poder público (Prot. nº 04421/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando agilidade no envio do projeto de lei 
que visa à reestruturação e valorização dos cargos dos servidores da Polícia Militar e 
Bombeiro Militar do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04378/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, após ovido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Magnífico Reitor da Universidade Federal do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Marcelo Augusto Santos Turine, solicitando a 
limpeza do pátio da UFMS - Campus de Nova Andradina (Prot. nº 04373/2021). Indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando 
o aumento do repasse financeiro destinando à Fundação de Serviços de Saúde de 
Dourados (Funsaud) (Prot. nº 04374/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senadora Simone Tebet; ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria 
Cecília Amendola da Motta, solicitando a viabilização de recursos para a construção de 
um parquinho infantil para o Centro Municipal de Educação Infantil Professor Ênio de 
Castro Cabral, do Município de Aquidauana (Prot. nº 04424/2021). Requeiro à Mesa, 
nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares do Doutor Laidenss Guimarães, falecido no dia 03 de 
maio de 2021. Nascido em Recife/PE, médico há mais de cinquenta anos, casado com 
Rilvia Bezerra de Melo Guimarães (Prot. nº 04375/2021). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares do Senhor Odair Pinheiro, falecido no dia 26 de abril de 
2021. Formado em Ciências Contábeis, era membro atuante do movimento campista e 
Comunidade Padre Pio. Deixou mãe, nove irmãos e duas filhas (Prot. nº 04376/2021). 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Valdemar Alvez 
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Azambuja, falecido no dia 17 de junho de 2021 (Prot. nº 04435/2021). Requeiro à 
Mesa, nos termos regimentais desta Casa,  após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Heriqueta Azambuja, falecida 
no dia 10 de junho de 2021 (Prot. nº 04434/2021). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares da Senhora Rosangela Denis Cardoso Magalhães, 
falecida no dia 13 de junho de 2021 (Prot. nº 04433/2021). Requeiro à Mesa, nos 
termos regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Cacila Aparecida B. Rocha, 
falecida no dia 1º de junho de 2021 (Prot. nº 04432/2021). Requeiro à Mesa, nos 
termos regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Gisela Kutert Meireles, 
falecida no dia 16 de abril de 2021. Era uma esposa dedicada, mãe exemplar e uma 
avó apaixonada pelos netos (Prot. nº 04431/2021). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares da Senhora Rosimar Cardoso Freitas, falecida no dia 
11 de abril de 2021. Era uma mãe dedicada que se desdobrou para criar os 
filhos, ficou viúva muito cedo e foi uma avó muito amada (Prot. nº 04430/2021). 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Manuella de Souza 
Farias, falecida no dia 20 de abril de 2021 (Prot. nº 04429/2021. Duas indicações, de 
autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo 
e Gestão Estratégica, Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, solicitando providências 
para a instalação de lombada eletrônica, bem como sinalização horizontal e vertical na 
MS-450, no Distrito de Piraputanga, no trecho entre Bambuzal e Retiro 
Batista, Município de Aquidauana (Prot. nº 04394/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor 
Sérgio Murilo Nascimento Mota, solicitando a intensificação no patrulhamento pela 
Polícia Militar, nos Bairros Jardim Jóckey Club, Marcos Roberto, Nhanhá e 
comunidades adjacentes, em Campo Grande (Prot. nº 04492/2021). Um requerimento 
e três indicações, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Requerimento de Sessão 
Solene Virtual  de 20 de agosto de 2021, por meio da plataforma Zoom, em 
homenagem ao Dia Estadual da Educação Superior (Prot. nº 04369/2021). Indico à 
Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, 
Governador do Estado, com cópia ao Senhor Rudel Espíndola Trindade Junior, 
Diretor-Presidente do Departamento de Trânsito do Mato Grosso do Sul (Detran/MS), 
pleiteando providências urgentes e necessárias para a implementação de sinalização 
horizontal e vertical urbana no Município de Dois Irmãos do Buriti (Prot. nº 
04480/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições  regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Geraldo Resende 
Pereira, Secretário de Estado de Saúde, pleiteando a inclusão dos profissionais da 
imprensa no grupo prioritário do Plano Estadual de Vacinação Contra a Covid-19 (Prot. 
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nº 04382/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, apos ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Geraldo Resende 
Pereira, Secretário de Estado de Saúde, pleiteando a inclusão dos trabalhadores do 
comércio atacadista e varejista de supermercados no grupo prioritário do Plano 
Estadual de Vacinação Contra a Covid-19 (Prot. nº 04383/2021). Um requerimento, 
três indicações e uma moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Requeiro 
à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder para agendar a realização de uma Sessão 
Solene para a entrega da Medalha do Mérito Educacional Paulo Freire, nesta Casa 
Legislativa, no dia 20 de setembro, das quinze às dezoito horas,  em comemoração ao 
Centenário de Paulo Freire, Patrono da Educação Brasileira, nas formas da Resolução 
nº 015/07, a ser transmitida e operacionalizada de forma virtual pela TV Assembleia 
(Prot. nº 04500/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senhora Maria 
Cecilia Amendola da Motta, Secretária de Estado de Educação, solicitando a lotação 
de agentes patrimoniais nas escolas estaduais do Município de Naviraí (Prot. nº 
04395/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Excelentíssimo Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a troca de lâmpada dos postes de iluminação pública, localizados 
na Rua das Américas, em frente aos números 125 e 264, no Bairro Mata do Jacinto, 
nesta Capital (Prot. nº 04452/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário de Infraestrutura e Serviços Públicos do 
Município de Campo Grande, solicitando o serviço de Operação Tapa-Buraco na Rua 
Lupércio de Miranda, nas proximidades do número 225, no Bairro TV Morena, nesta 
Capital (Prot. nº 04453/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
comunidade escolar do Centro de Ensino Campo-Grandense (Cecamp), em razão do 
falecimento do Professor João Antonio Alves dos Santos, ocorrido no dia 14 de junho 
do decorrente ano (Prot. nº 04396/2021). Quatro indicações e uma moção de pesar, de 
autoria da Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao Secretário 
de Estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), Senhor Antonio Carlos Videira, 
solicitando o aumento do efetivo da Polícia Civil e Militar e a disponibilização de um 
delegado para atender o Município de Bodoquena (Prot. nº 04449/2021). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de 
Educação, Maria Cecília Amendola da Motta, e ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando reforma estrutural da Escola 
Estadual Silo Vargas Batista, localizada no Distrito de Porto Morumbi, em Eldorado 
(Prot. nº 04451/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais 
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do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, 
com cópia à Secretária de Estado de Educação, Maria Cecília Amendola da Motta, e 
ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando 
reforma estrutural com ampliação das salas de aula da Escola Municipal Vitalina 
Vargas Machado, localizada no Município de Bonito (Prot. nº 04454/2021). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente da 
Agência de Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural (Agraer), Senhor André 
Nogueira Borges, solicitando a disponibilização de patrulha agrícola mecanizada para 
atendimento da Aldeia Indígena Amambai, em Amambai (Prot. nº 04455/2021). 
Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XV, do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Osvaldo Fonseca Broca pelo 
seu falecimento, ocorrido no dia 23 de junho de 2021, rogando a Deus que usufrua na 
eternidade a paz que em vida mereceu (Prot. nº 04456/2021). Quatro indicações e um 
projeto de lei, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, na forma 
regimental do disposto artigo 176 do Regimento Interno, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de 
Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito 
(Agetran), solicitando que seja realizado estudo para a implantação de um redutor de 
velocidade (quebra molas), na Rua Mestre Estanislau Pannatier, próximo ao número 
712, no Jardim Colibri II, nesta Capital (Prot. nº 04461/2021). Indico à Mesa Diretora, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos 
Marcelo Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
Rudi Fiorese, solicitando providências para o patrolamento e encascalhamento em 
toda extensão da Rua Buriti Brejo, Bairro Recanto do Cerrado, Vila Nasser, nesta 
Capital (Prot. nº 04462/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor 
Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcelo Trad, com cópia ao Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que providenciem o 
patrolamento e encascalhamento em toda a extensão da Rua Luiz Vasconcelos, 
Jardim Los Angeles, nesta Capital (Prot. nº 04463/2021). Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, 
com cópia ao Senhor Secretário Municipal Infraestrutura, Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando viabilizar, em caráter de urgência, a remoção de uma árvore localizada na 
Rua Amazonas, em frente ao número 2396, esquina com Rua Itaguaí, Bairro Vila Rica, 
Jardim Autonomista, nesta Capital (Prot. nº 04460/2021). Permite a operação de carga 
ou descarga aos prestadores de serviço de entrega delivery por motocicleta em 
logradouros públicos, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras 
providências (Prot. nº 04459/2021). Três moções de pesar, de autoria do Deputado 
Lidio Lopes. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                          AL- 18 
SECRETARIA DE SSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 60                      53ª SESSÃO ORDINÁRIA                                REALIZADA EM 29/06/2021 

 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Maria 
Dalva da Silva de Carvalho pelo seu falecimento, ocorrido dia 27 de Junho de 2021 
(Prot. nº 04501/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Daniel Antunes Escobar pelo seu falecimento ocorrido no dia 28 de Junho de 2021 
(Prot. nº 04507/2021). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, 
observadas as disposições regimentais, que seja enviada moção de pesar aos 
familiares do Senhor Álido Agenulfo Brun, em razão do seu falecimento, ocorrido no 
último dia 27 de junho de 2021, nesta Capital (Prot. nº 04508/2021). Quinze 
indicações, uma moção de congratulação e duas moções de pesar, de autoria do 
Deputado Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura; ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), com cópia ao Senhor João Alfredo Danieze, Prefeito do Município de Ribas 
do Rio Pardo, solicitando a destinação de recursos financeiros para a substituição da 
ponte de madeira por uma de concreto, localizada sobre o Ribeirão Monte Belo, na 
Rodovia MS-338, em Ribas do Rio Pardo (Prot. nº 04419/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul; ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao 
Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos (Agesul), solicitando a destinação de recursos 
financeiros para a substituição e construção de três pontes de concreto sobre o 
Córrego Santa Rosinha, no Assentamento São Sebastião, em Ivinhema (Prot. nº 
04420/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador 
do Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura; ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul,) e ao 
Senhor Juliano Barros Donato, Prefeito do Município de Ivinhema, solicitando a 
destinação de recursos financeiros para a substituição de três pontes de madeira por 
pontes de concreto sobre o Córrego Santa Rosinha, na estrada vicinal que dá acesso 
ao Assentamento São Sebastião, em Ivinhema (Prot. nº 04418/2021). Indico à Mesa, 
na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul; ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura; ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), com cópia ao Senhor 
João Alfredo Danieze, Prefeito do Município de Ribas do Rio Pardo, solicitando a 
destinação de recursos financeiros para a construção de duas pontes de concreto na 
Rodovia MS-357, sobre o Rio Pardo e o Ribeirão das Botas, em Ribas do Rio 
Pardo (Prot. nº 04417/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder aos membros da 
Bancada Federal do Estado do Mato Grosso do Sul; ao Senhor Reinaldo Azambuja, 
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Governador do Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), solicitando a destinação de recursos financeiros para implantação de 
pavimentação asfáltica na MS-473, no trecho que liga a MS-141 até a IFMS em Nova 
Andradina (Prot. nº 04416/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Geraldo 
Resende, Secretário de Estado de Saúde, solicitando a aquisição de uma ambulância 
tipo UTI móvel para o Município de Nova Andradina (Prot. nº 04414/2021). Indico à 
Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Celso Régis, Presidente da Sicredi União MS/TO e 
Oeste da Bahia, reiterando a Indicação n° 01408/2020, que solicita a implantação de 
uma agência ou caixa eletrônico da Sicredi, no Distrito de Itahum, em Dourados (Prot. 
nº 04412/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), solicitando a construção de uma ponte sobre o Córrego Pinheiro na Estrada 
Municipal El 67 - parte da Estrada Velha Morumbi - em Eldorado (Prot. nº 04411/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura; ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), e ao 
Senhor José Marcos Calderan, Prefeito do Município de Maracaju, solicitando a 
destinação de recursos financeiros para a substituição da ponte de madeira localizada 
sobre o Rio Brilhante, na estrada vicinal que dá acesso ao Assentamento Valinhos, em 
Maracaju (Prot. nº 4410/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura; ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), e ao Senhor José Gilberto Garcia, Prefeito do Município de Nova Andradina, 
solicitando a destinação de recursos financeiros para a substituição de  duas pontes de 
madeira localizadas sobre o Córrego Samambaia, na Estrada Vicinal que dá acesso ao 
Assentamento Teijin, em Nova Andradina (Prot. nº 04409/2021). Indico a Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, e ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, com cópia ao Senhor Coronel QOPM, Marcos Paulo Gimenez, Comandante-
Geral da Polícia Militar, solicitando a implantação de uma base da Polícia Militar 
Rodoviária Estadual na Rodovia MS-145, no trecho entre o distrito de Ipezal, em 
Angélica, e o Distrito de Pana, em Nova Alvorada do Sul (Prot. nº 04408/2021). Indico 
à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
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expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Rudel Trindade, Diretor-Presidente do Departamento 
de Trânsito do Mato Grosso do Sul (Detran-MS), solicitando a instalação de redutor de 
velocidade na MS-040, entre os Km 031 e 032, que dá acesso ao Assentamento 
Fazenda Caroline em Campo Grande (Prot. nº 04407/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul; 
ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos (Agesul), solicitando a destinação de recursos financeiros para a 
pavimentação asfáltica de, aproximadamente, vinte e um quilômetros, na MS-156, no 
trecho compreendido entre a MS-278 (próximo ao Distrito de Cristalina) no Município 
de Dourados (Prot. nº 04406/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), solicitando a destinação de recursos financeiros para a execução de obras 
de pavimentação asfáltica de, aproximadamente, vinte e um quilômetros, na estrada 
vicinal com início na MS-156, no Distrito Industrial de Itaporã (rotatória da Coca-Cola), 
até o 28° Batalhão Logístico do Exército Brasileiro, em Dourados (Prot. nº 
04405/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador 
do Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura; ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), e ao 
Senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, Prefeito do Município de Dourados, 
solicitando a destinação de recursos financeiros para a substituição da ponte de 
madeira localizada sobre o Córrego Taquara, na estrada vicinal localizada entre o 
Distrito de Itahum e a Estação Ferroviária Ministro Pestana, em Dourados (Prot. nº 
04404/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada  moção de 
congratulação ao Promotor de Justiça João Linhares Júnior, parabenizando-o pela 
eleição e posse na Academia Maçônica de Letras de Mato Grosso do Sul, ocorrida no 
dia 15 de maio de 2021 (Prot. nº 04413/2021). Requeiro à Mesa, após ouvido o douto 
Plenário, nos termos do inciso XV, do artigo 173, do Regimento Interno, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares de Marcos Paulo Salmazo pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 11 de junho de 2021 (Prot. nº 04415/2021). Requeiro a 
Mesa, após ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV, artigo 173, do 
Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares de Isaías 
Martins pelo seu falecimento, ocorrido no dia 18 de junho de 2021, vítima da Covid-19 
(Prot. nº 04403/2021). Uma moção de congratulação e sete indicações, de autoria do 
Deputado Coronel David. Requeiro à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviada moção de congratulação ao Policial Militar Cabo Frederico Guimarães 
Miranda pela ação realizada na evacuação do incêndio ocorrido na Churrascaria 
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Nativas Grill, no dia 20 de junho de 2021, nesta Capital (Prot. nº 04475/2021). Indico à 
Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Prefeito do Município de Campo Grande, Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Rudi Fiorese, e ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito (Agetran), Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a implantação de 
sinalização horizontal e redutor de velocidade tipo quebra-molas, na Avenida Gabriel 
Del Pino, entre os números 915 e 1155, no Bairro Parque Dallas, nesta Capital (Prot. 
nº 04477/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o  colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, solicitando, em caráter de urgência, a realização de estudos no sentido de 
viabilizar drenagem e pavimentação asfáltica da MS-338, entre os Municípios de Ribas 
do Rio Pardo e Camapuã (Prot. nº 04478/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Excelentíssimo Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello 
Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
Rudi Fiorese, solicitando que seja efetuada, em caráter de urgência, a limpeza de 
terreno da Associação de Moradores da Rua Luiz dos Boggi, 146, no Bairro Jardim dos 
Boggi, nesta Capital (Prot. nº 04479/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de 
Estado de Saúde do Estado de Mato Grosso do Sul, Geraldo Resende, para que a 
classificação dos serviços prestados pelos profissionais da beleza (cabeleireiros, 
barbeiros, esteticistas, manicures, pedicures, de micropigmentadoras, de 
bronzeamento, depiladores, maquiadores e atividade afins), no Estado de Mato Grosso 
do Sul, seja rebaixada para atividades citadas como de baixo risco (hoje figuram no 
risco médio),  junto ao Comitê Gestor do Programa Prosseguir (Prot. nº 04485/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito do Município de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que seja efetuado, em 
caráter de urgência, o patrolamento e encascalhamento em toda a extensão da Rua 
Abadia Jabur, Bairro Coophavila II, nesta Capital (Prot. nº 04471/2021). Indico à Mesa, 
na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Prefeito do Município de Campo Grande, Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que seja efetuado, em caráter de urgência, o 
patrolamento e encascalhamento em toda a extensão da Rua Lafayette Câmara 
Oliveira, Bairro Vespasiano Martins, nesta Capital (Prot. nº 04472/2021). Indico à 
Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando, 
com urgência, a instalação de uma lombada eletrônica no trevo da Rodovia MS-376, 
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trecho que dá acesso ao Município de Jateí (Prot. nº 04474/2021).). Encerrado 
o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Antes da  entrar na Ordem do Dia, 
chegaram aqui três projetos. Eu, a Deputada Mara Caseiro, o Deputado Gerson Claro, 
o  Deputado Herculano Borges e o Deputado Evander Vendramini participamos, 
ontem, de um reunião no Centro de Convenções Arquiteto Rubens Gil de Camilo, com 
o Governador Reinaldo Azambuja, para que pudéssemos aprovar um projeto 
construído em conjunto entre o Governo e os vinte e quatro Deputados desta Casa. No 
decorrer da pandemia, o setor da cultura, de bares e restaurantes foram os mais 
afetados desde o começo e ainda não havia a mão amiga do Governo para atendê-los. 
Com relação à  assistência social, aquele projeto vai conceder para cem mil 
famílias duzentos reais, através de um cartão que estará disponível a partir do mês de 
julho. Fora isso, nós conseguimos um empréstimo para os bares e restaurantes de até 
trinta mil reais, por estabelecimento, desde que seja micro ou pequena empresa, que 
será pago em doze parcelas sem juros, uma iniciativa do Governo do Estado para 
ajudar os bares e restaurantes e ainda mil reais para cada artista que promove shows 
e que, efetivamente, está à mingua. Ontem, houve um trabalho da ex-presidente da 
Fundação de Cultura, Deputada Mara Caseiro, em conjunto com o Governo do Estado 
e com o Cegonha. Senhores Deputados, fiquei muito feliz de participar, mas nós 
temos que aprovar isso com urgência porque todos esses setores estão abalados e 
abatidos com a questão da pandemia. Quero fazer um acordo de lideranças para 
que os projetos tramitem em regime de urgência, pois eles não estavam previstos. Vou 
ler cada ementa. Gostaria que esse acordo de lideranças fosse para os três projetos, 
mas me parece que não pode. Então, quem assinar um, dois ou três, me avisa, por 
favor, se está de acordo com os três projetos. Vou passar à leitura das ementas dos 
projetos. Projeto 20/2021. "Institui o "Programa Estadual Incentiva + MS Turismo", com 
o objetivo de conceder apoio financeiro e emergencial às pessoas físicas que 
desenvolvem atividades de guia de turismo, a microempreendedores individuais e à 
microempresas, da forma como menciona". Vou ler os três primeiros projetos e, 
posteriormente, a listagem do primeiro vale para os outros dois. Projeto de Lei nº 
185/2021.  "Institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o Programa MS 
Cultura Cidadã, nos termos que especifica". Esse é para os artistas. "Institui, no âmbito 
do Estado de Mato Grosso do Sul, o Programa Estadual de Microcrédito Produtivo 
Orientado (MPO) + Crédito MS e o Fundo Estadual do Microcrédito, nos termos 
que especifica". Então, nós estamos atendendo guia de turismo, artistas, bares e 
restaurantes e é importante dizer que tudo isso soma setecentos e sessenta e três 
milhões de reais que estão sendo retirados da arrecadação do Estado para 
atendimento a essas categorias mais afetadas durante a pandemia. Tem também 
aquele projeto que está tramitando, na Casa, que cria possibilidades de uma ajuda 
financeira à população abaixo a linha da pobreza. Eu consulto o Deputado Amarildo 
Cruz, se posso fazer acordo de lideranças para tramitar em regime de urgência os três 
projetos. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Bom dia, Senhor Presidente, colegas 
Deputados, Deputada Mara Caseiro. Sim, Senhor Presidente, com certeza. 
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PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Quem tiver qualquer observação 

me fala, por favor, pois está valendo para os três projetos. Consulto o Deputado 
Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Concordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço. Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Presidente, Senhores Deputados 
e Deputada Mara. Apoio integral, com certeza. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Presidente, tendo em vista a urgência 
e a grande necessidade desses segmentos, voto sim. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Eduardo Rocha. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Concordo e parabenizo o Governo do 
Estado que está atendendo esses segmentos que estão sofrendo muito com essa 
pandemia. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Bom dia, Senhor Presidente, 
nobres pares e Deputada Mara Caseiro. Esse é um projeto de grande alcance, pois 
vai  ajudar empresas e  pessoas  necessitadas para a retomada  da economia. Tem o 
meu total apoio.  

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Felipe Orro. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Senhor Presidente, dada a importância 
desses projetos de grande abrangência social, concordo com os três e, com certeza 
voto favoravelmente porque esse é o momento de estender a mão generosa do poder 
público para aqueles que mais necessitam. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Felipe Orro. Consulto o Deputado 
Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Concordo. Ótima iniciativa do Governo 
do Estado. Parabéns pelo apoio da Assembleia! 
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PRESIDENTE - Agradeço. Consulto o Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Ontem, estivemos junto com 
Vossa Excelência e com os Deputados Gerson Claro, Evander Vendramini e Mara 
Caseiro, mas é sempre bom lembrar do apoio e participação desta Casa, agora 
unânime. Todos os Deputados vão aprovar porque precisamos agilizar para dar 
socorro a esses setores que foram e ainda estão afetados. Devemos lembrar da nossa 
participação em todo esse contexto, visto que votamos projetos estruturantes, 
espinhosos, impopulares, que hoje estão dando condições para que o Governo tenha 
esse caixa, essa estrutura forte para entrar com ações até de renúncia fiscal e de 
incentivo à economia. Sinto-me feliz por essas ações que tivemos, até impopulares, 
mas que hoje estão sendo retornadas para a população. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Quero justificar a ausência do 
Deputado Jamilson Name, e sem autorização vou colocar que ele vota favorável, 
porque sei da luta dele pela parte social. A ausência dele está justificada por motivo de 
luto pela morte do seu saudoso pai. Ele não virá nos dia 29, 30 de junho e primeiro de 
julho. Vou assinar aqui sem a própria autorização dele, mas tenho certeza que pelo 
trabalho que ele faz na área social, está junto conosco nesses projetos.  

PRESIDENTE - Consulto o Deputado João Henrique.  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, concordo nos três itens, 
são projetos importantes que não podemos deixar de acompanhar, na íntegra. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado João Henrique. Consulto o 
Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Eu concordo e parabenizo o Governo do Estado pela iniciativa e a parceria da 
Assembleia Legislativa, porque há uma dificuldade muito grande dos pequenos 
empresários, do pessoal ligado aos setores de eventos e cultura. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Lidio Lopes. Consulto o Deputado 
Londres Machado. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim, Senhor Presidente, pela 
importância do projeto. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Senhor Presidente. Parabenizo 
o Governo do Estado, o setor de eventos e cultura, que foi quem mais sofreu desde o 
início da Pandemia. Essa ajuda é importantíssima neste momento de pandemia. Nós 
que sempre colaboramos, votando medidas, como disse o Deputado Herculano 
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Borges, às vezes difíceis para a população, mas que fizeram com que o Governo do 
Estado pudesse investir agora em obras e benefícios às pessoas que realmente 
precisam. Parabéns! 

PRESIDENTE - Consulto a nossa líder do Governo, Deputada Mara 
Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, eu não tenho dúvida 
da importância dessas medidas que o Governo trouxe nesse grande pacote, 
atendendo a área do turismo, da cultura e os empresários de bares e restaurantes, 
pela dificuldade que esses setores estão passando, porque foram os primeiros a 
parar os últimos a voltar, principalmente os artistas que ainda estão impedidos de 
voltar às suas atividades normais. Enfim, é um grande momento. Quero parabenizar o 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, pela sua sensibilidade e o Secretário 
Eduardo Riedel. Quando eu ainda estava na Fundação de Cultura, presenciei e 
vivenciei essa sensibilidade do Governo do Estado, quando discutíamos projetos 
emergenciais, como foi o edital emergencial "Cultura Presente", que trouxe auxílio para 
os artistas em todos os segmentos da cultura. Parabéns ao Governo do Estado pela 
sensibilidade e à equipe do Governo por atender um pedido desta Casa! Parabéns aos 
vinte e quatro Deputados que sempre trouxeram solicitações e indicações neste 
sentido. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho, também um grande 
batalhador pelos projetos. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, eu apresentei um 
projeto de isenção de todas as taxas, tributos e impostos estaduais para bares e 
restaurantes porque, sem dúvida, o comércio noturno, as pessoas que vivem da noite, 
os vendedores ambulantes, promotores de eventos, garçons e cantores da noite, 
sofreram e ainda sofrem com os efeitos dessa pandemia. Quero parabenizar o 
Governador Reinaldo Azambuja, o Presidente Paulo Corrêa e todos Parlamentares por 
estarem imbuídos para que esse projeto aconteça. É real, é dinheiro que o Governo do 
Estado está injetando para dar esperança a essas pessoas. Esperamos que essa 
pandemia passe logo para que o setor de serviços, que emprega tanta gente, possa 
voltar com força total. Meus parabéns mais uma vez ao Governo do Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Marçal Filho. Deputado Marcio 
Fernandes, companheiro e batalhador do projeto. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Senhor Presidente, parabenizando 
o Governador, o senhor e todos os Deputados, voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço. Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Bom dia, Presidente! Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, essa é uma iniciativa 
importante do Governo do Estado, mas quero dizer que induzir o desenvolvimento, 
incentivar o crescimento econômico e socorrer aqueles segmentos que estão em 
dificuldade há mais de um ano, principalmente em função dessa pandemia, é papel do 
Estado. Eu acho que esses projetos do Governo vêm no sentido de atender as 
necessidades desses setores e  induzir o crescimento econômico de Mato Grosso do 
Sul. Projetos importantes têm o meu apoio. Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado Professor Rinaldo? Deputado Renato 
Câmara? Também não estou conseguindo contato. Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, quero parabenizar o 
Governador, Reinaldo Azambuja, a sua equipe, em especial o Secretário Riedel, que 
até pouco tempo esteve na condição de Secretário Estratégico de Mato Grosso do Sul 
e dizer que somos um Estado federativo, um Estado aparentemente rico, que tem 
condição de estender a mão amiga às pessoas que mais necessitam. O Governador 
Reinaldo além de implementar o Vale Cidadão, vai injetar recursos para a alimentação 
e coisas essenciais neste momento crítico da pandemia. Quero parabenizar o 
Governador Reinaldo e dizer que é um grande feito esses três projetos que, 
efetivamente, atendem os mais necessitados. Voto sim. 

PRESIDENTE - Eu gostaria de pedir licença aos Senhores Deputados, 
porque eu também gostaria de votar esse projeto, vou deixar consignado. Como 
faltou o voto do Deputado Professor Rinaldo e do Deputado Renato Câmara, peço 
licença aos Senhores Deputados para considerarmos que foi feito por unanimidade, 
pois tenho certeza que eles não serão contrários em tramitar regime de urgência, até 
porque os setores estão muito necessitados. Agradeço a compreensão. Consulto o 
Deputado Londres Machado sobre a tramitação do projeto de lei da LDO. Senhor 
Deputado Londres Machado como vota Vossa Excelência para que possa tramitar o 
projeto até o dia 14, porque o dia 15 é o último dia de sessão deste ano? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - De acordo. 

PRESIDENTE - Deputado Londres Machado, Posso colocar o senhor 
como proponente? Deputado Marcio Fernandes, líder do G9.  

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Posso colocá-lo como proponente também? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Pode, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Neste momento, ainda estou sem contato com o 

Deputado Professor Rinaldo. Deputada Mara Caseiro está de acordo para tramitar a 
LDO até o dia 14 de julho? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Posso colocar a senhora também como autora do 
projeto? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Marçal Filho, como vice-líder do 
PSDB. Vossa Excelência está de acordo para tramitar a LDO até dia 14 de Julho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Sim, Senhor Presidente. Visto que é 
necessário fazer a votação da Lei das Diretrizes Orçamentárias antes do recesso, pela 
liderança do PSDB,  sou favorável. 

PRESIDENTE - Agradeço. Coloco Vossa Excelência como autor 
também? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Sem dúvida. 

PRESIDENTE - Agradeço. Preciso ainda de seis Deputados. Consulto o 
Deputado Herculano Borges, como proponente. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim, Senhor Presidente, 
com certeza. Por ser importante e necessário,  assino como autor também. 

PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - De acordo, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Eu já tenho dez nomes: Londres Machado, Mara 
Caseiro, Marcio Fernandes, Marçal Filho, Herculano Borges, Pedro Kemp, Zé Teixeira, 
Coronel David, Antônio Vaz, Amarildo Cruz. Os líderes, Deputado Londres, Marcio 
Fernandes, Marçal Filho como vice-líder, e a líder do Governo, Mara Caseiro. Vou 
colocar esse acordo de lideranças para deliberação no Plenário. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - De acordo. 

.PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 
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DEPUTADO GERSON CLARO - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Deputado 
Lucas de Lima? Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Ainda não 
está na tela. Como vota o Deputado Renato Câmara? Ainda não está na tela. Como 
vota o Deputado Zé Teixeira? Consulto o Segundo-Secretário, Deputado Herculano 
Borges, sobre o resultado da votação do acordo de lideranças. 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Deu um probleminha na minha internet. 
Voto de acordo. 

PRESIDENTE - Agradeço. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o acordo de lideranças sobre a votação da 
LDO até o dia 14 de julho de 2021. Passemos à ORDEM DO DIA. Vou me despedir da 
Eloisa Castro Berro, e dizer que foi um prazer recebê-la.  Ela quer fazer um 
agradecimento especial aos Senhores Deputados.  

ELOISA CASTRO BERRO - Bom dia! Cumprimento, com carinho, todos 
os Deputados. Em nome do Conselho Regional de Serviço Social (Cress), do 
Conselho Federal e da Associação Brasileira de Ensino em Serviço Social, quero 
agradecer o apoio de todos e dizer que têm muitos motivos para criação do Curso de 
Serviço Social público presencial, porque este Estado é o único da região Centro-
Oeste que ainda não tem. Agradeço demais porque hoje existe uma grande demanda 
na política pública de assistência social, da educação, da saúde, da habitação e com 
certeza são profissionais que trabalham por um mundo mais justo, mais humano e 
mais igualitário. Nós já estamos com tudo pronto para trabalhar com o conselho da 
Uems e com o próprio reitor para implantação do projeto no próximo ano. Aguardamos 
os encaminhamentos e a continuidade do apoio de vocês. Obrigada. 
PRESIDENTE - Um abraço e obrigado pela sua visita e esta Casa. Item 1. Em 
discussão única. Projeto de Resolução nº 009/2021. Autor: Deputado Neno Razuk. 
"Concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Resolução nº 009/2021, de autoria do Deputado Neno Razuk. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Justa homenagem. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Fora da tela 
ainda. Como vota o Deputado Renato Câmara? Fora da tela ainda. Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Vejo a Deputada Mara Caseiro, em tempo para a 
votação. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada, Senhor Presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Mais algum Deputado? Encerrada a votação. Solicito ao 
Segundo-Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto de resolução que concede o Título de 
Cidadão Sul-Mato-Grossense ao Senhor Frederico Somaio Neto. Vai ao Expediente. 
Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 077/2021. Autor:  
Deputado Zé Teixeira. "Inclui no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato 
Grosso do Sul, a Campanha “Dezembro Vermelho” – Mês de luta, conscientização e 
prevenção contra o vírus HIV e a AIDS". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, 
Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à 
Emenda Modificativa 01, tendo como relator o Deputado Coronel David. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 077/2021, de autoria do Deputado Zé Teixeira. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim e parabenizo o meu amigo e 
companheiro democrata, Deputado Zé Teixeira, pelo projeto. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Parabenizo o Deputado Zé Teixeira, 
tive a honra de relatar esse projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Parabenizo o autor, Deputado Zé Teixeira, 
pela importância desse projeto que abrange uma necessidade iminente da 
população.Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 

Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim, já parabenizando o Deputado 
Zé Teixeira por ter apresentado o projeto "Dezembro Vermelho" - Mês da 
conscientização e combate à Aids e HIV. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp?  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Quero parabenizar o nosso companheiro 
da bancada de esquerda, Deputado Zé Teixeira, e voto favorável ao importante 
projeto. 

PRESIDENTE - Ele é da Bancada do PT, Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Ele é aliado. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, eu tenho divergência 
ideológica com o partido de meu querido amigo Deputado Pedro Kemp, mas tenho 
ponderação e amizade muito respeitosa por ele. Fiquei muito feliz com o voto 
dele. Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim, parabenizando o autor pela 
iniciativa. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário que anuncie  o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente são dezenove votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emenda. 
Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 125/2021. Autor: 
Poder Judiciário. "Modifica dispositivos da Lei nº 1511, de 5 de julho de 1994 - Código 
de Organização e Divisão Judiciárias do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão 
de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos 
Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 125/2021, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                          AL- 36 
SECRETARIA DE SSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 60                      53ª SESSÃO ORDINÁRIA                                REALIZADA EM 29/06/2021 

 
PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a  Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? Encerrada a 
votação. Solicito ao Deputado Segundo-Secretário que anuncie o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos sim e 
nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 050/2021. Autor: Deputado Marçal 
Filho. "Institui a estratégia permanente de prevenção, diagnóstico precoce e 
informação sobre o câncer infantojuvenil, no âmbito do Estado de Mato Grosso do 
Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 050/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Parabenizo o autor do projeto, Deputado 
Marçal Filho. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA -  Parabenizo o Deputado Marçal Filho pelo 
projeto tão importante. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Parabenizando o autor, Deputado 
Marçal, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Cumprimento o autor, meu amigo 

Marçal Filho, e voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim, parabenizando o autor do projeto, 
Deputado Marçal Filho. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu quero parabenizar o autor, Deputado 
Marçal Filho, e dizer da importância de termos um diagnóstico precoce do câncer, 
principalmente do infantojuvenil. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, esse meu projeto que 
institui uma estratégia permanente de prevenção, diagnóstico precoce e informação 
sobre o câncer infantojuvenil, no nosso Estado, diferentemente do câncer dos adultos, 
afeta as células do sistema sanguíneo e os tecidos de sustentação. 
Predominantemente são de natureza embrionária, os tumores na criança e nos 
adolescentes são constituídos de células indiferenciadas que geralmente 
proporcionam melhor resposta aos tratamentos atuais. Os tumores mais frequentes na 
infância e na adolescência são: leucemia, que atinge o sistema nervoso central, e os 
linfomas. Portanto é importante o tratamento é de forma precoce. O câncer 
infantojuvenil já representa a primeira causa de morte, cerca de 8% do total, por 
doenças entre crianças e adolescentes de um a dezenove anos. Nas últimas quatro 
décadas, o progresso no tratamento do câncer na infância e na adolescência foi 
extremamente significativo. Hoje, em torno de 80% de crianças e adolescentes 
acometidos da doença podem ser curados se diagnosticados precocemente e tratados 
em centros especializados. A maioria deles terá boa qualidade de vida após o 
tratamento adequado. Agradeço os colegas Parlamentares que votaram a favor e os 
que certamente o farão, esperando que isso seja implementado no âmbito do nosso 
Estado. Portanto, encaminho favoravelmente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Parabenizo o autor pela iniciativa e voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário que 
anuncie o resultado da votação.. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove favoráveis 
e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 5. Em discussão única e 
votação simbólica. Dois requerimentos, vinte e oito indicações e duas moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, em razão 
do falecimento do Senhor Osvaldo Feitosa Broca. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor João Chaves de Matos. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento do Senhor Deocleciano 
Batista de Souza Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. O 
primeiro inscrito é o Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO NENO RAZUK - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Neno Razuk. 

DEPUTADO NENO RAZUK - Senhor Presidente, serei muito breve. 
Parabenizo o Governo pela iniciativa, mas quero pedir um estudo para a inclusão dos 
donos de transportes escolar porque, com as escolas fechadas por causa da 
pandemia, muitos deles perderam seus veículos e não têm condição de trabalho. Era 
isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Neno Razuk, para deixar clara e estender a 
sua proposição de isenção do IPVA dos veículos de transporte escolar, está sendo 
construída uma emenda e eu gostaria que fosse pela Casa, até para podermos 
solicitar com mais força junto ao Governo. Agora, nas Explicações Pessoais, o primeiro 
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inscrito é o Deputado Herculano Borges; o segundo é o Deputado Coronel David; 
o terceiro é o Deputado João Henrique. Com a palavra, o Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, eu vou ser 
breve, mas não poderia deixar de falar que o Deputado Neno Razuk já abordou uma 
parte do que eu gostaria de falar. Nós já estamos com uma emenda para ser 
apresentada com relação ao transporte escolar, junto com Vossa Excelência, já 
conversamos antes do início da Sessão e ele veio reforçar esse pedido. O transporte 
escolar foi e está sendo muito prejudicado, principalmente no interior, onde as escolas 
municipais e estaduais estão fechadas. A emenda já está pronta e se os demais 
colegas quiserem participar, está aberta, pois creio que nós e o Governo do Estado 
vamos fazer justiça aos empresários do transporte escolar, no Mato Grosso do Sul. 
Esse é o primeiro ponto que eu gostaria de deixar registrado. O segundo é que os 
contratos do sistema de Drive Thru já estão sendo assinados pelos contemplados do 
Bolsa Atleta e do Bolsa Técnico, o que é uma inovação para os atletas. O Estado me 
colocou como sendo o primeiro autor do Projeto Bolsa Técnico, mas não é verdade, 
porque o idealizador desse projeto é o Mato Grosso do Sul e, em nome do Presidente 
Marcelo Miranda, quero saudar todos os profissionais da Fundesporte que elaboraram 
e o Governador Reinaldo Azambuja que foi precursor. Vale lembrar que o 
Secretário Eduardo Ridel foi um dos proponentes dessas ações que foram 
encaminhadas pelo Governo do Estado na manhã de ontem. Finalizando, tenho 
algumas moções de pesar. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares 
do Pastor Acquila Wesley Silva pelo seu falecimento, ocorrido no dia 25 de Junho. 
Jovem influente no segmento cristão evangélico do nosso Estado. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Valdinei Corrêa Gomes pelo 
seu falecimento, vítima da Covid, uma pessoa por quem tínhamos um carinho muito 
grande, pai do nosso amigo colaborador, Waltão, da Keila e do Rodrigo. Indico à 
Mesa, após ouvido o colendo Plenário, observadas as disposições regimentais, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Gisele Medeiros de 
Moura pelo seu falecimento, ocorrido no dia 25 de Junho, em Ponta Porã. Ela era 
esposa do Pastor Gilmar, da Igreja Batista de Ponta Porã, pessoa jovem que, 
infelizmente, foi acometida pela Covid. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares do Senhor Luiz Cordela pelo seu falecimento. Ele era um médico muito 
conhecido e renomado, pai do Vereador Jorginho Cordela, empresário no ramo do 
turismo na cidade, uma pessoa muito influente que vai deixar saudades aos moradores 
de Miranda. Por último, Senhor Presidente, uma moção de congratulação 
encaminhada ao Diretor-Adjunto Fabio Leonel de Queiróz, e à Professora Suzanne 
Ferreira de Lima pelos oitenta e oito anos de criação da Escola Estadual José Garcia 
Leal, localizada na Cidade de Paranaíba. É só, Senhor Presidente. Obrigado. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, a Deputada Mara Caseiro. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu gostaria de assinar essa indicação 

com relação à inclusão dos veículos de transporte escolar. Era isso, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Nós vamos fazer pela Casa, nobre Deputada. Com a 
palavra, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, eu também fui 
procurado pelo Sindicato do Transporte Escolar e me somo aos companheiros que vão 
defender a inclusão dessa categoria tão prejudicada desde o início da pandemia, 
dentro dos projetos encaminhados à Assembleia Legislativa. Também um 
agradecimento ao Governador Reinaldo Azambuja, ao Secretário Eduardo Ridel, com 
quem conversei sobre a possibilidade da criação de um crédito destinado aos 
pequenos empresários, aos pequenos produtores e aos prestadores de serviços. 
Conversamos com o Presidente da Funtrab, Marcos Derzi, e o projeto foi feito. 
Fizemos uma indicação à Assembleia Legislativa no dia 06 de abril e fiquei muito feliz 
de ver que o Governador incluiu a criação do microcrédito dentro do programa da 
retomada da economia, porque, com certeza, muitos que estão atravessando essa 
dificuldade no momento de pandemia serão beneficiados. Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentias, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação às forças policiais do Estado de Goiás e do Distrito Federal, 
que trabalharam na  na localização e captura daquele criminoso que estava sendo 
procurado e que ontem, depois de um confronto, foi morto. Deixo aqui a minha moção 
de congratulação pelo grande trabalho feito pelas policias que livraram a sociedade 
desse elemento perigoso que em poucos dias cometeu cinco homicídios com alto grau 
de violência contra as vítimas. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada uma moção de congratulação 
ao Governador e ao Secretário Geraldo Rezende pelos serviços prestados 
pelos profissionais de beleza para que fosse rebaixado do risco médio para o risco 
baixo, junto ao Comitê Gestor do Programa Prosseguir, inclusive já estão sendo feitas 
reuniões junto ao setor responsável da Secretaria de Saúde, sobre isso. E para 
finalizar, tenho uma moção de pesar. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares do ex-comandante-geral da Polícia Militar, Coronel Antônio Roberto 
Prudente, pelo seu falecimento no dia de hoje. Ele foi mais uma vítima da Covid-
19, mas deixa seu nome marcado na história da nossa instituição pelo grande trabalho 
que desenvolveu à frente da Polícia Militar, não só como comandante-geral, mas 
também como chefe do estado maior. Deixo aqui minha manifestação de pesar à 
esposa, Dona Beth, e aos seus filhos, neste momento tão difícil que a família está 
atravessando. Só isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Antes de terminar, peço um aparte, Deputado Coronel 
David. Eu gostaria de assinar essa moção de pesar  junto com Vossa Excelência. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Está bem, Senhor Presidente. Fico 
muito honrado. Obrigado. 
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PRESIDENTE - Agradeço. Deputado João Henrique com a palavra. 

Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Deputado Coronel David, apenas para 
me somar à fala de Vossa Excelência a respeito desse bandido que foi capturado e 
eliminado ontem. Quero reforçar a importância de uma causa que o senhor também 
defende, que é o direito de todo cidadão fazer a sua própria segurança. Não 
menosprezando a capacidade das forças policiais, mas dizer que nesses vinte dias 
que levaram para capturar esse cidadão, as famílias, os produtores rurais, as pessoas 
do agronegócio, tiveram que abandonar suas propriedades. Dessa forma, esse 
vagabundo se alimentou, roubou e assaltou pessoas que, por medo, deixaram suas 
propriedades por não poderem ter uma arma. Inclusive quando ele encontrou um 
caseiro armado, levou uma sarrafada e saiu fugido. Quero cumprimentar as forças 
policiais e me somar a Vossa Excelência, assinando essa moção de congratulação. 
Hoje eu peço a palavra nas Explicações Pessoais, para dizer da importância de um 
projeto de lei de minha autoria, a respeito da terceira dose da vacina, da dose adicional 
para as pessoas com alta comorbidade, pessoas idosas, porque os institutos de 
pesquisas de grandes universidades já estão demonstrando, segundo publicação na 
mídia, a forte imunização que a vacina de Oxford,  produzida pela Fiocruz, aqui no 
Brasil, produz nas pessoas devidamente imunizadas, inclusive podendo alterar a data 
de imunização à distância entre a primeira e a segunda doses para até quarenta e 
cinco semanas, ou seja, quase um ano, ou ainda o aprimoramento da eficácia em doze 
semanas. Então, eu gostaria que Vossas Excelências se inteirassem desse projeto 
que visa a proteger a população mais vulnerável e que não foi adequadamente 
imunizada, ou qualquer outro segmento e que não se encontra com a imunidade em 
dia. Esse estudo está sendo feito em nível internacional e acho que Vossas 
Excelências poderiam me ajudar, porque já vejo algumas ações serem ajuizadas e 
acredito que o Judiciário vai se posicionar, porque ele é obrigado a ponderar 
os direitos fundamentais, direitos de primeira geração que está em nossa Carta 
Magna, nossa Constituição, que é o direito à vida. Todas as vezes 
que conseguirmos demonstrar para o Judiciário que tem uma vida mais vulnerável do 
que a outra, por qualquer motivo que seja, ele tende a interferir naquilo que a política 
vem fazendo. Portanto, caso Vossas Excelências queiram se inteirar desse projeto da 
dose adicional dessa vacina, queiram discutir, emendar, debater e somar, poderemos 
garantir a imunidade para essas pessoas que não adquiriram a imunidade e que estão 
muito  mais vulneráveis do que outras. Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado João Henrique. 
Com certeza a pauta atual é muito importante, e eu  gostaria de me somar a Vossa 
Excelência. Pode contar com a minha participação e empenho nessa divulgação. Só 
não entendi a primeira parte, da questão da moção de congratulação, foi da moção 
que eu fiz para a escola? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Eu falei da moção do Deputado 
Coronel David, mas já que Vossa Excelência tocou no assunto, cumprimentou 
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Paranaíba pelos cento e sessenta e quatro anos, no dia 4 de julho,  me somo também 
à moção apresentada. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Pela ordem ,Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Zé Teixeira.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, eu tenho um 
compromisso daqui a pouco e gostaria de saber se aqueles projetos que nós votamos 
em regime de urgência serão votados hoje ou não? 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Nós solicitamos maior agilidade 
nesses projetos, mas hoje a pauta já foi finalizada. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, somente para verificar 
se eu estou inscrito. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Não está inscrito, mas pode se 
inscrever. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Gostaria que Vossa Excelência fizesse a 
minha inscrição. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Com certeza. O próximo inscrito é o 
Deputado Lidio Lopes e, na sequência, o Deputado Barbosinha. Obrigado, Deputado 
João Henrique, e obrigado, Deputado Zé Teixeira. Com a palavra, o Deputado Lidio 
Lopes, mas como ele não está aparecendo na tela, vou convidar o Deputado 
Barbosinha, para que ele faça o uso da palavra. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Deputado Herculano Borges, na verdade eu 
não havia me inscrito, mas quero fazer um comentário a respeito do Deputado Zé 
Teixeira, por isso que pedi pela ordem. Aproveito o ensejo para me somar a Vossa 
Excelência e assinar a emenda do projeto com relação ao transporte. Quero me 
solidarizar também com o Deputado Coronel David, com relação à moção para a 
polícia do Estado de Goiás, não é a nossa polícia, mas é de um Estado fronteiriço que 
fica na divisa com Mato Grosso do Sul, com os Municípios de Paranaíba e de 
Chapadão do Sul.  Quero dizer que, por mais que fosse fake news, nós também 
ficamos na espreita porque estávamos em uma região sujeita a um psicopata vir para 
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o nosso Estado. Infelizmente as pessoas deturpam muito, mas um cidadão que tirou a 
vida de um pai com os dois filhos, depois assassinou  brutalmente a mãe, estava 
sendo procurado, trocou tiros, atirou na polícia, causou tortura em vários produtores 
rurais, várias fazendas por onde andou, ainda encontrou pessoas que o acobertaram. 
Dizem que ele que foi morto com crueldade, mas, na verdade, crueldade foi o que 
esse psicopata fez com as famílias, com as pessoas. Segundo dados que nós temos, 
de 2007 para cá, ele cometeu aproximadamente trinta crimes e agora foi encontrado. 
Graças a Deus, a polícia foi eficaz no enfrentamento, porque foram trocados tiros que 
poderiam ter tirado a vida de mais policiais. Solidarizo-me e gostaria de assinar junto 
com o Deputado Coronel David. Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Lidio Lopes. 
Quero cumprimentar o Deputado Coronel David pela iniciativa e dizer que também fiz 
uma postagem semelhante a essa. Esse criminoso poderia ter se entregado, mas, 
infelizmente, escolheu o caminho errado. A polícia do Estado de Goiás está de 
parabéns. Quero me somar a essa congratulação, não só às Polícias Civil e Militar, 
mas também às Polícias Rodoviária e Federal. Parabéns pela iniciativa, Coronel David! 
Conte com o nosso apoio. Deputado Barbosinha, Vossa Excelência tem a palavra no 
tempo de dez minutos.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, colegas 
Parlamentares, público que nos acompanha pela TV Assembleia e pelas redes sociais, 
eu tenho uma moção de pesar. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares 
de Alido Brun e Nairo Brun pelo falecimento de ambos, pai e filho, ocorrido no dia 27 
de junho de 2021. Todos nós já ouvimos falar do queijo Brun, na região de Chapadão 
do Sul. O Senhor Brun sofreu um acidente vascular cerebral e faleceu no Hospital 
Regional em Campo Grande, aos oitenta e cinco anos de idade, e seu filho Nairo Brun, 
que estava internado na Santa Casa de Campo Grande, faleceu por complicações de 
um câncer, aos cinquenta e oito anos. O Senhor Alido e o Nairo Brun chegaram no 
Mato Grosso do Sul no ano de 1980, vindos de Santa Rosa/RS, com destino a São 
Gabriel do Oeste. Trabalharam com plantação de soja por dezesseis anos e a 
excelência do projeto rural adotado rendeu inúmeros prêmios do Ministério da 
Agricultura. Entretanto, como qualquer atividade de risco, de atividade econômica, eles 
enfrentaram diversos problemas que acabou redundando na falência do então produtor 
e plantador de soja. Pelo histórico de produtor rural, ele teve preferência no projeto de 
loteamento do Incra, projeto de reforma agrária, e conseguiu uma pequena área em 
Chapadão do Sul, no Assentamento Sucuriú, onde ele, a esposa, Dona Elda Molinare 
Brun, e os filhos chegaram em 2000. Alido e Nario Brun foram pioneiros no plantio de 
uva na região, mas foi com o queijo que tiveram sucesso e destaque no cenário 
nacional e internacional. A propriedade da família Brun fica localizada na BR-060, Km 
54 em Paraíso das Águas. Eles foram desbravadores da região, onde a família investiu 
na produção de queijo por intermédio da criação de gado da raça Jersey. O queijo da 
família Brun ganhou fama e correu o mundo. Alido identificava a sua marca como 
única no mundo, seu produto era apreciado por autoridades, políticos, celebridades e 
chegou até no programa da apresentadora, Ana Maria Braga. O queijo Brun também 
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chegou a ser exportado para vários países. Alido Brun escreveu o livro: "O idoso que 
voltou a ser jovem", uma autobiografia repleta de histórias e contos. Ele deixa uma 
imensa saudade em toda aquela região de Chapadão, Paraíso das Águas, onde o 
sobrenome dele se tornou referência. Essa moção de pesar é para realçar a 
importância que ele teve no desenvolvimento daquela região, porque era um forte 
produtor, acabou, por contingências da vida, quebrando por intermédio da questão da 
uva, mas principalmente pela produção do queijo ele se tornou uma marca do Mato 
Grosso do Sul, uma referência nacional. Portanto é um gaúcho de coração sul-mato-
grossense e teve um papel muito importante naquela região.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Permita-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Sim, Deputado Lidio Lopes, com a maior 
satisfação. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Quero parabenizar Vossa Excelência e 
dizer que apresentei uma moção de pesar, provavelmente deve vir na pauta de 
amanhã, mas se me permitir, eu gostaria de me somar e assinar juntamente com 
Vossa Excelência, tendo em vista que ele teve um papel fundamental para a região. 
Está programado para gravar com a família Brun, no Programa Rota MS79, para 
mostrar o que temos nos municípios de Mato Grosso do Sul, justamente para 
divulgarmos todo o trabalho que ele fez no Estado. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvir o douto Plenário, que seja encaminhada moção de 
pesar aos familiares da nossa amiga, Maria Dalva, esposa do Raimundo Nonato, pelo 
seu falecimento. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Daniel Escobar pelo seu falecimento, uma pessoa de família tradicional do Município 
de Amambai.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Agradeço, Deputado Lidio Lopes, é uma 
satisfação ter Vossa Excelência como signatário dessa moção. Infelizmente, Deputado 
Herculano Borges, a gente tem perdido muitos e queridos amigos. Eu não me lembro 
de nenhum período da minha vida que eu tenha perdido tantos amigos, tantas pessoas 
próximas, tantas pessoas queridas. Essa pandemia realmente é assustadora e a gente 
não tem referência para dizer quando que isso vai passar. Eu percebo que ela é 
cíclica, diminui, mas quando as pessoas começam a relaxar, ela aumenta aumenta. Há 
um pouco de contribuição das autoridades com relação a isso, por isso acho que a 
gente tem que passar com clareza para as pessoas a baixa quantidade de leitos que  
temos nas UTIs, acho que o Estado precisa reforçar e concientizar as pessoas, porque 
é o cuidado pessoal que faz a diferença. Acho que essa doença tem vinculação 
genética com famílias inteiras sendo ceifadas, pais, mães, irmãos, uma coisa muito 
triste. A marca de vidas perdidas por essa doença já ultrapassou quinhentas mil, o que 
realça a importância da presença do Estado neste momento. As medidas tomadas, 
hoje, pelo Governador Reinaldo Azambuja, a sensibilidade do Governo, reforça o papel 
importante que a Assembleia Legislativa teve nesse momento histórico. O Governo do 
Estado de Mato Grosso do Sul, antevendo o imenso cenário de crise que viveríamos 
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no País, com Estados literalmente quebrados, Deputado Lidio Lopes, teve a coragem 
de tomar medidas de austeridade fiscal. Esta Assembleia Legislativa assumiu o ônus 
dessas medidas impopulares da aprovação, e é exatamente isso que possibilita, hoje, 
ao Governador Reinaldo Azambuja, ao Secretário Eduardo Ridel, que cumpriu um 
papel importante na Secretaria de Governo, chegar a estes setores tão atingidos, 
como bares, restaurantes, músicos, o pessoal que trabalha na noite, agora 
incorporando essas questões do transporte que eu acho muito importante. Sem 
dúvida, é muito importante realçar que o Governo do Estado pode contar com o 
trabalho da Assembleia Legislativa. Eu estou dizendo isso, Deputado Herculano 
Borges, porque disputei uma eleição aqui em Dourados e o papel que nós 
assumimos na Assembleia, inclusive votos que eu, na época, na liderança do Governo, 
defendi, teve um preço muito alto. Por esse motivo, eu fui extremamente lesado na 
campanha como se tivéssemos fazendo um grande mal para a população, mas, na 
verdade, agora estamos vendo Mato Grosso do Sul de pé.  Hoje, Deputado Herculano 
Borges, Dourados é um canteiro de obras que o Governo do Estado assumiu. Tenho 
acompanhado vários Governos, tive participação ativa no governo do André Pucinelli, 
como presidente da Sanesul, fizemos muito pelo saneamento do Estado, mas não me 
lembro de nenhum período com um Governo tão presente na vida dos municípios. 
Hoje, Deputado Pedro Kemp, todo o quadrilátero central, as vias principais, Avenida 
Marcelino Pires, Avenida Weimar Torres, Avenida Presidente Vargas, Avenida Rael 
Bonfaker, que é a saída para o Sul do País, a duplicação da 156, que vai do Trevo do 
DOF até o Distrito Industrial, sendo duplicada, o  aeroporto da Cidade Universitária até 
a BR que vai para Ponta Porã, ali no trevo de Laguna Carapã, uma ligação importante 
do Anel Rodoviário Norte, saindo próximo ao Distrito do Panambi, região da Frangosul, 
quase oito quilômetros, o projeto da Coronel Ponciano que passa pelo Estádio 
Douradão e vai integrar a MS-156, tem estudo para  adequar a sua duplicação. 
Portanto, todo o quadrilátero central de Dourados que vai da Avenida Weimar Torres 
até Ponta Porã, uma via que estava completamente deteriorada, Deputado Herculano 
Borges, está sendo feita pelo Governo do Estado. Neste momento, quando o Governo 
do Estado lança o Programa "Mais Social", para beneficiar famílias em vulnerabilidade, 
benefiaciando aqueles que estão sofrendo as agruras desta terrível doença, 
demonstra que se preparou para os momentos de dificuldade. É exatamente neste 
momento que a mão amiga pode ser estendida, então acho que a gente precisa  
reconhece. Vejo aqui, Deputado Pedro Kemp, um papel muito importante do Partido 
dos Trabalhadores, o Deputado Zé Teixeira, na brincadeira, com Vossa Excelência 
respondeu que pode ter diferenças ideológicas, mas é muito importante quando a 
gente percebe que o partido de oposição  também sabe reconhecer os trabalhos 
importantes do Governo do Estado. É isso que faz a riqueza do Parlamento, a beleza 
do Parlamento se dá exatamente pelas antíteses, mas de vez em quando existem os 
encontros das sínteses. Acho que a riqueza do Parlamento está exatamente no bom 
debate, no diálogo respeitoso e também nas diferenças. Imagina se nesta Casa 
Legislativa todos gostassem de doce de abóbora ou de doce de mamão. Portanto, 
acho necessário ter diferenças, porque a riqueza do Parlamento está exatamente 
aí, sobretudo no momento em que o Estado reclama é que a Casa Legislativa mostra a 
sua importância. Quero finalizar  dizendo que a gente fica muito feliz em ver o Mato 
Grosso do Sul sendo um Estado diferenciado. Quando eu era secretário de Justiça e 
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Segurança Pública, vice-presidente do Conselho Nacional de Secretários de 
Segurança Pública, o que eu  ouvia nas reuniões que participávamos era só crise, não 
existia investimento, mas penso que o Mato Grosso do Sul é diferente. Quando a 
gente fala em segurança pública, deve-se fazer uma rogativa ao Governo do Estado, 
porque houve, Deputado Pedro Kemp, muitos investimentos na parte de estrutura, em 
viaturas, em munições, mas o Estado zerou a fila de promoção e acho que agora é o 
momento de ter um olhar mais aguçado para o humano. Quero finalizar, dizendo que 
as forças de segurança do Mato Grosso do Sul são diferenciadas e foram 
importantíssimas na reeleição do Governador Reinaldo Azambuja. Na eleição 
passada, Deputado Pedro Kemp, quem tinha nome de coronel, capitão, delegado, 
praticamente essas pessoas já entraram com a metade da eleição ganha. Aqui no 
Mato Grosso do Sul, o Reinaldo disputou uma lenda do Judiciário e a Segurança 
Pública possibilitou, Deputado Lidio Lopes, que o Governador Reinaldo anulasse o 
discurso de segurança naquele período. Penso que agora é momento de olhar para 
essa categoria, principalmente dos praças da Segurança Pública, que há sete anos 
não têm aumento, não têm reajuste. Acho que é momento de o Estado começar a 
estender a mão e dirigir esse olhar aos agentes da Segurança Pública. Agradeço a 
tolerância de Vossas Excelências, possibilitando que eu estendesse um pouquinho do 
tempo dessa manhã. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Barbosinha. Já 
estou finalizando, mas é sempre bom escutar Vossa Excelência, uma pessoa de muita 
sabedoria que soma muita neste Parlamento. Não temos mais Deputados inscritos. 

DEPUTADO NENO RAZUK - Pela ordem. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Neno Razuk. 

DEPUTADO NENO RAZUK - Deputado Herculano, prazer em falar com 
o senhor na presidência. Eu só queria fazer mais um pedido, pois atravessei a sua fala 
na questão das auto-escolas, dos transportes escolares, mas acho que temos que 
estudar uma maneira de incluí-los nesse financiamento de trinta mil reais, pois muitos 
donos de Vans estão com parcelas atrasadas, alguns até mesmo com busca e 
apreensão. Portanto seria muito importante se eles também tivessem a possibilidade 
de ter esse financiamento do Governo. Era isso, Senhor Presidente.Obrigado.  

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Deputado Neno Razuk, como 
sempre alegre e inteligente. Essa questão do financiamento nós vamos solicitar  que, 
da mesma forma que a gente está trabalhando em cima dessa emenda, o transporte 
escolar seja inserido na questão do IPVA. Acredito que é possível avançar. Já que 
Vossa Excelência  faz parte da Mesa Diretora, vou pedir para a nossa assessoria 
jurídica trabalhar nessa emenda para ver se a gente consegue avançar, porque não é 
justo com os proprietários de Vans, de ônibus escolares, que ficaram sem nenhum tipo 
de renda, fizeram o compromisso de parcelas, pois ninguém imaginava que 
passaríamos por uma pandemia. Quero deixar registrado que a pedido de Vossa 
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Excelência,  já estamos  solicitando que seja feita essa emenda e a inclusão  na pauta 
da CCJR.    

DEPUTADO NENO RAZUK - Obrigado. 

PRESIDENTE (Herculano Borges) - Obrigado. Com a aquiescência do 
Deputado Pedro Kemp, Barbosinha, Neno Razuk, Lidio Lopes, Marçal Filho, Londres 
Machado, que estão até o final, vou declarar encerrada a presente Sessão, 
convocando a todos para a sessão de quarta-feira. Nada mais havendo a tratar, 
declaro encerrada a presente Sessão, desejando a todos um boa terça-feira e que 
Deus abençoe vocês. Abraço a todos. Está encerrada (10h59min). 


